

1999年10月17日

約翰福音中耶穌神蹟之五 耶穌在海面上行走

約 6:6, 16-21 ; 太 14 : 22-33

耶穌在海面上行走這個神蹟，除了在路加福音，其他三卷福音書均有記載，馬太福音 14 : 23-33 ; 馬可福音 6 : 16-21 ; 與及約翰福音 6 : 16-21，其間馬太福音記載最詳盡，所以在講約翰福音中耶穌所行的八個神蹟之五，今天這個耶穌在海面上行走時，也同時參看馬太福音的記載。

(一) 耶穌在海面上行走這神蹟，包括著連串的神蹟

耶穌在海面上走；彼得在水面上走；風浪不期然止住(太 14 : 32)；他們十分驚奇(可 6 : 51)；船立時到他們所要到的地方去(約 6 : 21)。

(二) 在海面上行走的用意與目的

(1) 要與門徒們會合，繼續與他們一起去傳道，爭取時間

太 14 : 22 「耶穌隨即催門徒上船，先渡到那邊去，等他叫眾人散開。」

可 6 : 45 「耶穌隨即催門徒上船，先渡到那邊伯賽大去，等他叫眾人散開。」

(2) 讓人認出祂真是神的兒子

太 14 : 33 「在船上的人都拜他，說：你真是神的兒子了。」

(三) 看到跟隨耶穌的門徒，他們遇事的反應，想到我們也是跟隨相信耶穌的人，我們遇到事情，我們的反應與表現又是如何？

(1) 信心怎樣？

為甚麼門徒在四更天看到耶穌在海面上走，驚慌起來？

因為以為祂是鬼怪。若是鬼怪，就會加害於他們。

相信耶穌的人，若肯定知道並相信耶穌每時每刻也與我們同在，有這相信耶穌的信心，就一定不會怕鬼，何況當時，在海面上行走的，正是耶穌。

為甚麼彼得請准耶穌讓他在海面上行走，要到耶穌那裏去，結果自覺會沉而呼叫耶穌救他？因為信心小，信心不足，馬太福音 14：31「耶穌趕緊伸手拉住他，說：你這小信的人哪，為甚麼疑惑呢？」

彼得有信心，不過，在他的信心裏仍潛藏著一些懷疑(太 14：28)。

其次是受環境的影響，當彼得從船上下去，在海面上走，要到耶穌那裏去，只因見風甚大，就害怕，(太 14：30)不敢行，並且感到要沉下去。彼得的表現，可能也是我們的一寫照，當我們遇到困難的時候，我們是否對主存著懷疑。特別有些事情不是如你所願的達到時，總會開始懷疑，若加上外在環境的影響，信心就更見動搖，甚至開始不信，在你的信仰生活裏，這些是否也是你的經歷，你的信心如何？你對神，對耶穌的信心如何？

(2) 放心沒有？

在這神蹟裏耶穌見到門徒和彼得的反應與表現，說了一些話，也作了一些事，讓他們的信心加強。太 14：26、27「門徒看見他在海面上走，就驚慌了，說，是個鬼怪，便害怕，喊叫起來。耶穌連忙對他們說，你們放心，是我，不要怕。」如果我說，你辦事，我放心，意思在表達我對你非常信任與有信心。相反，若果，我對你說，請放心，我一定會為你辦妥這些事，目的乃在加強你對我的信任與信心。耶穌在這裏說，放心，是我，不要怕，(三卷福音書，均有說，「是我，不要怕」)，正如剛才我舉的例子的後者，耶穌的目的在加強門徒對耶穌的信心，讓他們知道，在逆境中也應該放心，因我在你們那裏了。耶穌對彼得說，為甚麼疑惑呢？另外一個講法，就是「為甚麼不放心？」

耶穌加強門徒信心說，放心，要他們知道並相信，耶穌不會加害於他們，耶穌不是鬼怪，耶穌要彼得放心在水面上走，為甚麼疑惑呢？不用疑惑。內裏說，我是會成為你隨時的幫助的那位。結果，見到耶穌怎樣趕緊伸手去拉彼得，船上的人見到，風怎樣止住，船怎樣立時到了他們所要到的地方。

在你的信仰生活裏，遇到難處逆境，你信心如何，放心沒有？

(3) 有勇氣乎?

放心沒有，放心與不放心，只是被動的信心表現而已！神要我們對祂有著主動的信心，有出於自己的決定與行動的信心表現。英文聖經 NIV 本，把放心，譯為 Take courage，意思說，拿出勇氣來，鼓起勇氣來，若面對逆境，面對困難的時候，這是十分好的信心功課。很難放心，很難安心，但應勇敢，並有勇氣去面對。

(4) 敢放膽嗎?

在呂振中譯本裏，把「你們放心，是我，不要怕」譯為「你們放膽，是我，別怕了。」「放膽」更顯得十分傳神。「放膽」是信心的行動與表現，也是信心的積極面，不是說，有信心，就是絕對放心地等神，等耶穌來工作，來幫我。

「放膽」，乃是當我去工作，去開展新工作時，我敢去工作，在工作時，我放心神會與我同在，合乎祂的心意，祂必會作隨時的幫助。彼得在水面上走，下沉，因不「放膽」。

教會要講重建，是講信心的時候，想不是放心在神會給予，乃是我們是否有信心去放膽工作，在遇到困難時，才能領略神對我們說放心的價值與甘甜。相信在我們個人的信仰生活裏，也該如此？請在這三句說話裏，再加以想想，信心如何？放心沒有？是否放膽？